

助力合阳乡村振兴 西农力量在路上

■ 记者 杨月锋 文/图

“在西北农林科技大学的帮扶下，我们村的星光葡萄产业示范园的设施已经非常完善了。”合阳县新池镇坡赵社区的雷新升书记介绍说。

合阳县星光葡萄示范园位于新池镇坡赵社区，距县城12公里，园区占地面积800亩，栽植设施葡萄400亩，亩均收益在两万元以上。园区充分利用了西北农林科技大学合阳葡萄示范站、果业中心等技术资源，在老园区，将“V”型架改为飞鸟架，将竹片式避雨棚改为钢架式连体避雨棚，新建园区则全部采用了飞鸟架；全面应用疏花疏果控产、化肥农药双减、果园生草、有机肥增施、水肥一体化、轻简化修剪、病虫害绿色防控等生态高效的栽培技术，使优果率达到了95%以上，收购单价每斤增加了2元，亩均增收6000元。

合阳县是西北农林科技大学的定点帮扶县，在帮扶的实践过程中，双方携手开展了“三团两站一队”的智力帮扶模式，针对性地解决了合阳县乡村振兴工作中面临的实际困难。“三团”即研究生助力团、专家教授助力团、书记帮镇助力团，“两站”即院士专家工作站、产业发展示范站，“一队”即乡土人才服务队。其中，西北农林科技大学派驻合阳县的第十一批研究生助力团共有17名成员，助力团中的博士研究生高达8



名，占比实现了历届最高。

为进一步夯实帮扶成果、跟踪帮扶需求、开展科技帮扶，西北农林科技大学要求每位助力团成员包联1个乡村振兴重点示范村或特色产业示范村。助力团副团长孙瑶负责包联坡赵社区，2023年12月，孙瑶在派驻新池镇助力团成员翟润浩的引导下，走访了坡赵社区，并与坡赵社区的雷新升书记展开座谈，询问村内的产业帮扶成效和未来的帮扶需求方向。

“西农对我们星光葡萄产业示范园的帮助非常大，不仅派了专家来指导，还提供了很多技术资源，现在我们园区的农业设施已经非常健全了。”雷

新升说，“西农对我们的产业帮扶成效已经非常明显，希望接下来的帮扶重心可以向其他方面的转移。”

孙瑶表示，会及时向学校报送包联村的相关需求，积极解决包联村遇到的各种难题，承担好校地联络员的职责。孙瑶是西北农林科技大学经济管理学院2022级农林经济管理专业的博士生，研究方向为数字农业、绿色农业和社会化服务。她希望能够充分发挥自身的专业优势，向村民宣传科普运营管理、绿色生产和社会化服务等方面的知识，积极推动农业的适度规模经营及可持续性生产，为助力乡村人才振兴、生态振兴贡献自己的力量。

宜君县践行“四下基层”为民排忧解难

阳光讯（记者 严利君 通讯员 田亚南 文/图）铜川市宜君县积极践行“四下基层”优良作风，有力地推动了党员干部深入基层一线倾听群众呼声、了解群众意愿，切实做到了用心用情为群众办实事、解难题，为乡村谋发展、保稳定、促振兴。

窗外寒风瑟瑟，屋内暖意融融。近日，铜川市生态环境局宜君分局工作人员深入重点企业开展了系列活动，针对人企座谈交流、排污许可相关解读、现场法律法规普及、交叉监督帮扶检查发现问题整改、危险废物规范化考核等方面内容，进行了“政策、技术、服务”层面的答疑解惑，真心实意地倾听企业心声，用真情帮助企业排忧解难，用真招助力企业绿色发展。与此同时，他们还深入田间地头、走访周边群众、察看社情民意，详细了解群众密切关注的环保问题，围绕秸秆禁烧及综合利用、美丽乡村建设、人居环境改善等方面内容和群众积极交流，进一步树立了群众尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，以实际行动护航宜君生态环境保护和经济社会高质量发展。



宜君县宜阳社区志愿者开展学习活动

初冬时节，在宜君县的大街小巷里，一抹抹“志愿红”温暖着这个寒冷的冬日。2023年以来，宜君县通过开展丰富多彩的常态化志愿活动，积极践行“四下基层”，传递真情与温暖。

群众在哪里，志愿服务就要延伸到哪里。2023年12月20日，宜君县宜阳社区志愿者对辖区内的孤寡老人以及残疾人等重点人群进行了逐户排查，了解居民的实际取暖情况，宣传安全取暖的重要性。志愿者一边向老年人讲解燃气取暖的注意事项，一边帮助老人排忧解难。“我挺好的，你们放心吧！这么冷的天，你们还跑来看我，谢谢了。”看到志

愿者来到家中看望自己，居民刘大爷激动地说。

“他们不仅将安全用气知识送到群众家中，还现场答疑解惑，帮助我们排查安全隐患，我们的安全用气意识也得到了提高。”居民郭彩霞表示。

近年来，宜君县依托新时代文明实践中心，建成了119个文明实践站，实现了全县阵地建设全覆盖，真正把阵地建到群众“家门口”。截至目前，宜君县累计成立文明实践志愿服务队183支，开展志愿服务40余万个小时。

近年来，宜君县以创造最美服务窗口为契机，积极践行新时代“枫桥经验”，有效落实“群众信访件件有回复”制度，提高了群众的获得感和满意度。

宜君县坚持重心下移、关口前移，变“被动接访”为“主动走访”，着力把矛盾化解在源头、把问题解决在萌芽状态；从“坐诊”变为“出诊”，推行领导干部常态化接访机制，让各村领导干部主动深入矛盾一线，摸清底细、找准根源，并拿出具体可行的化解方案，真正做到“小事”不出村、“大事”不出乡、“矛盾”不上交。

资讯

工资被拖欠达七年之久 法律援助帮忙讨回

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 王会军 王渭）“拖欠七年之久的工资，终于要回来了！”2023年12月29日，家住华阴市华山镇药厂社区的王女士拉住华阴市法律援助中心工作人员的手连声道谢。

时间要追溯到2017年，王女士的丈夫在华阴一家企业打工，企业由于资金紧张，拖欠王女士丈夫2000元工资未能及时支付，便写下欠条，承诺随后支付。但截至王女士丈夫于2018年去世时，他被拖欠的工资仍没有付清。王女士在丈夫去世后，拿着欠条多次上门讨要工资，但企业老板均以各种理由拒绝支付。无奈之下，王女士于2023年12月向华阴市法律援助中心寻求法律援助。华阴市法律援助中心主任赵高峰了解到王女士年龄大了加上天气寒冷出行不便的情况后，主动驾车多次往返于药厂社区与城区之间，经多方调查求证，通过法律援助、电话调解等方式对企业老板动之以情晓之以理，最终，企业老板答应在一周内予以支付。几天后，王女士终于拿到了拖欠丈夫七年之久的工资。当日下午，王女士将一面绣有“冒严寒 执法为民，暖民心 为民解忧”字样的锦旗送到了华阴市法律援助中心，表达她的一片感激之情。

赵高峰说：“作为一名司法干警，我就是千方百计地解决好群众的急难愁盼问题，维护好群众的合法权益，全心全意为人民服务。”

铜川市王益区孟姜塬村：赋能“土特产”走好“振兴路”

阳光讯（记者 严利君 通讯员 刘倩）2023年12月27日，记者来到铜川市王益区黄堡镇孟姜塬村，看到智能大棚里生机勃勃，红彤彤的樱桃番茄挂满了枝头。“现在已经进入了第二季，我们对品种进行了更换，这个品种在市场上很受欢迎，需求量也很大。”孟姜塬智慧大棚经理李忠坤介绍道。

近年来，王益区黄堡镇孟姜塬村坚持党建引领、村集体示范带动、一二三产业融合发展的整体思路，整合优势资源要素，大力发展现代农业产业园区、美丽乡村示范片区、“姜女故里 秦人村落”4A级景区，实现了强村兴村产业推动农业产业接二连三融合发展，有效巩固了脱贫攻坚成果，促进了乡村振兴全面发展。

孟姜塬村还坚持以“桃”为媒介、以孟姜女文化为基础，大力发展“旅游+农业”，采用“村集体+公司+脱贫户”的联农带农发展模式，先后举办了12届“桃花节”、4届桃王大赛、5届鲜桃产销对接活动和3届啤酒节，实现了“农文旅”的有机结合，不仅壮大了村集体经济，还让农户增收共富。“目前，‘孟姜红’鲜桃总占地面积达4500亩，共建成有机示范桃园200亩、绿色密植桃园1000亩、无公害桃园3300亩，亩均收益达1.2万元，人均增收1.5万元，村集体经济收益从2020年的5.7万元增长至2022年的143万元，脱贫人口纯收入也从11249元增长至16016元。”王益区黄堡镇孟姜塬村党委书记、村委会主任王晓梦说。